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Gruppeniibungen

Aufgabe G1

a) Q={(Z,2,2),(Z,Z,K),(Z,K,Z),(Z, K,K), (K, Z,Z),(K,Z,K),(K,K,Z),(K,K,K)},
A ="P(Q),

A
P(A) = H, A e (Laplace-Annahme, vgl. Bsp. 10).

b) Ar = {(Z, K, K), (K, 2, K), (K, K, Z), (K. K, K)}. Betrachte
Q[/ = {®7 Qa Alu A(i}

Durch Vereinigung, Schneiden oder Komplementbildung von Mengen aus 2’ erhélt
man wieder Elemente von 2’ (vgl. Def. 6). Damit ist 2’ die kleinstmogliche o-Algebra
A" C A, welche das Ereignis A; enthélt.

c) Aa={(Z,Z2,K),(Z,K,Z),(Z,K,K),(Z,Z,Z)},
As={(2,2,2),(K,Z,Z),(Z,K,K), (K, K,K)},
AyNAs={(Z,K,K),(Z,Z,7)}.

Mit dem Wahrscheinlichkeitsmaf} aus a) folgt

P(Ay) =2, P(As) =g, P(AN4A5) =2
Wegen P(A; N Az) = i = % . % = P(Ay) - P(A3) sind As und A3 unabhéingig.

d) Hier ist die paarweise Unabhéingigkeit zu priifen sowie (vgl. Def. 28)

Es gllt AlﬂAg = {(Z, K, K), (K, K, K)}, A1 ﬂAQﬂAg = {(Z, K, K)} sowie AlmAg =
{(Z, K, K)}. Damit folgt zwar

P(AlmAg) -
P(AlﬂAzmAg) =

Wegen P(A1NAy) = £ # 55 = P(Ay)-P(A;) sind (A;)ieq1,2,33 aber nicht unabhéingig.
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Aufgabe G2

a) Wir definieren zunéchst die relevanten Ereignisse:
A: Die Person ist krank.

B: Die Person wird fiir krank erklart.

0.05 0.95

0.94/ \0.06  0.03 0.97

B B B B¢
b) Formel von der totalen Wahrscheinlichkeit:

P(B) = P(B|A)-P(A)+ P(B|A°) - P(A%)
0.94-0.05+0.03-0.95 = 0.0755

c¢) Formel von Bayes:

P(B|A)-P(A)  0.94-0.05
P(B) ~0.0755

P(A|B) = ~ 0.6225
d) Wir definieren zunéchst die folgenden Merkmale fiir eine zufillig ausgewéhlte Person:
G: Die Person ist gesund.
K: Die Person ist krank.
GE: Die Person wird fiir gesund erkléart.
KE: Die Person wird fiir krank erklért.

Damit: 2 = {(G,GE), (G,KE),(K,GE),(K,KE)}, A =P(Q).
Das Wahrscheinlichkeitsmafl definieren wir durch Angabe der Wahrscheinlichkeiten fiir
die Elementarereignisse:

P{(G,GE)}) = 0.95-0.97 = 0.9215,
P{(G,KE)}) = 0.95-0.03 = 0.0285,
P({(K,GE)}) = 0.05-0.06 = 0.003,
P({(K,KE)}) = 0.05-0.94 =0.047 .

Zusammenhang mit Ereignissen aus a):

A={(K,GE),(K,KE)} und B = {(G,KE), (K, KE)}.



Aufgabe G3

a) Diese Aussage wiirde nur fiir P(B) = 1 stimmen, denn:

P(ANB) P(A°NB) P(ANB)+ P(A°NB)

P(A|B) + P(A°|B) = PB) + PB) P(B)
_ P((AnB)U(A°NB)) PONB) P(B) _
N P(B) - P(B)  P(B)

Lt. Aufgabentext gilt aber P(B) < 1.

b) Diese Aussage ist im Allgemeinen falsch (vgl. G2). Es gilt jedoch die Formel von der
totalen Wahrscheinlichkeit:

P(A|B) - P(B) + P(A|B%) - P(B°) = P(A).

c) Diese Aussage ist im Allgemeinen falsch. Sie gilt nur, falls P(A) = 0 v P(B) = 0,
denn aus AN B = () folgt P(AN B) =0, so dass im Falle der Unabhéngigkeit von A
und B gerade P(A)- P(B) = 0 gelten muss. Wegen P(B) > 0 (It. Aufgabentext) fiithrt
die Voraussetzung P(A) = 0 hier zu einer korrekten Aussage.

d) Diese Aussage ist korrekt (vgl. Bem. 25), denn:

P(ANB)

P(AIB) = — 5

— P(A) & P(ANB)=P(A)-P(B).

e) Unter der Laplace-Annahme folgt die Aussage aus d), da dann gilt:

P(ANB) |AnB|/|Q| |AnB|

PAIB) = =5 = TBja ~ 18




